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Η αναμνηστική σειρά γραμματοσήμων ΣΥΝΑΓΩΓΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ παρουσιάστηκε σε εκδήλωση που διοργάνωσαν τα ΕΛΤΑ και

το ΚΙΣΕ, στην Παλαιά Βουλή, στις 18 Απριλίου 2024, πρώτη ημέρα κυκλοφορίας των γραμματοσήμων.

Στα έξι γραμματόσημα της σειράς απεικονίζονται οι ιστορικές συναγωγές της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης, της Λάρισας, των

Τρικάλων, των Ιωαννίνων και της Ρόδου, ενώ στους δύο φακέλους απεικονίζονται οι Συναγωγές της Κέρκυρας και των

Χανίων.

Μέσα από αυτήν την αφιερωματική σειρά γραμματοσήμων, με την οποία τα ΕΛΤΑ τιμούν τον Ελληνικό Εβραϊσμό και την

μακραίωνη ιστορία του, θα αναδειχθεί διεθνώς ο πολιτισμικός πλούτος, η περίτεχνη αρχιτεκτονική, η θρησκευτική παράδοση

των Ελλήνων Εβραίων.

Κατά την εκδήλωση χαιρετισμούς απηύθυναν ο Πρόεδρος του ΚΙΣΕ Δαυίδ Σαλτιέλ και ο Πρόεδρος των ΕΛΤΑ Δανιήλ

Μπεναρδούτ.

«Το γραμματόσημο δεν είναι απλώς ένα γραμμάτιο προπληρωμής της αποστολής αλληλογραφίας. Είναι φορέας πολιτισμού

και έχει τον δικό του κοινωνικό ρόλο στη διάδοση καίριων μηνυμάτων», είπε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος του ΚΙΣΕ

συμπληρώνοντας ότι «τα εξαιρετικά καλαίσθητα γραμματόσημα των Συναγωγών παρουσιάζουν την πλούσια θρησκευτική

παράδοση των Ελλήνων Εβραίων, δίνοντας στοιχεία τόσο από την σεφαραδίτικη όσο και από την ρωμανιώτικη παράδοση».

Ο Πρόεδρος των ΕΛΤΑ Δανιήλ Μπεναρδούτ τόνισε, μεταξύ άλλων στην προσφώνησή του: «Από τα βάθη της Ιστορίας, από την

αρχαιότητα ακόμα, σε ό,τι αφορά τους ρωμανιώτες Εβραίους, και φυσικά αργότερα από την εποχή της μεγάλης μαζικής

εγκατάστασης Σεφαραδιτών Εβραίων στη χώρα μας, τον 14ο και 15ο αιώνα, οι Συναγωγές έγιναν το σταθερό σημείο

αναφοράς της εβραϊκής κουλτούρας, το κατεξοχήν σύμβολο του Εβραϊσμού της Διασποράς. Τούτο το σύμβολο πίστης και

ταυτότητας τιμούμε σήμερα με την έκδοση αυτών των γραμματοσήμων. Τιμούμε μια πολιτιστική και πολιτισμική

κληρονομιά, που διέτρεξε αιώνες, γενιές, όνειρα, βήματα προς το μέλλον, και παράλληλα διατήρησε ατόφιο και ζωντανό το

αποτύπωμα μιας παλαιάς, ιερής παράδοσης».

Ακολούθησε η προβολή του βίντεο που ετοίμασαν τα ΕΛΤΑ για την εκδήλωση (δείτε το εδώ).

Στο βίντεο γίνεται αναφορά όχι μόνο στις Συναγωγές των γραμματοσήμων αλλά και σε άλλες ιστορικές Συναγωγές ανά την

Ελλάδα, ενώ ως μουσική επένδυση περιλαμβάνει τη Ρωμανιώτικη, δίγλωσση προσευχή "Adonai ata yadata”, που ερμηνεύει η

σοπράνο Μαριάντζελα Χατζησταματίου, με το μουσικό σύνολο Pellegrinaggio al levante.

Στη συνέχεια μίλησε η δημιουργός των γραμματοσήμων, η Δρ. Μυρσίνη Βαρδοπούλου, ζωγράφος και χαράκτρια, η οποία

αναφέρθηκε στην πορεία του σχεδιασμού των γραμματοσήμων τονίζοντας χαρακτηριστικά: «Ένα γραμματόσημο δεν είναι

ένα τεχνικό επίτευγμα χάρη στο οποίο μικραίνει απλώς μία εικόνα. Το γραμματόσημο δεν οφείλει να μικρύνει την εικόνα,

αλλά να την συνοψίσει. Να συνοψίσει το νόημά της με τρόπο που η μορφή της να ερμηνεύει το περιεχόμενό της και το

περιεχόμενο της να αιτιολογεί την μορφή της. Έτσι μόνο μπορεί να λειτουργήσει ως προϊόν… Στην περίπτωση των

Συναγωγών η εικόνα θα έπρεπε να μεταδώσει τη μεγαλύτερη δυνατή πληροφορία, για αυτό οι χώροι μελετήθηκαν

κυριολεκτικά ψηλαφιστά, για να κρατηθούν οι περισσότερες, το δυνατόν, λεπτομέρειες τους, για να γίνει καλύτερα

κατανοητή η δομή τους». Παράλληλα, η κα Βαρδοπούλου -αναφερόμενη στην περιήγησή της στην ελληνοεβραϊκή παράδοση,

που καλλιέργησε την καλλιτεχνική της έκφραση στα γραμματόσημα, κατέληξε με την ευχή «ο σεβασμός στην ιστορία της

εβραϊκής κοινότητας να είναι αρκετός για να ξεκινήσει σήμερα το ταξίδι του ως μήνυμα αυτής της έκδοσης».

Τις «Συναγωγές της Ελλάδας στο πέρασμα των αιώνων» παρουσίασε η διευθύντρια του Εβραϊκού Μουσείου Ελλάδος,

αρχαιολόγος, κα Ζανέτ Μπαττίνου. Με παράλληλη προβολή φωτογραφιών, η διευθύντρια του ΕΜΕ έδωσε συνοπτικές

λεπτομέρειες από τη λειτουργία, τη σημασία, την αρχιτεκτονική, τα συναγωγικά αντικείμενα και τα ιερά βιβλία,

ταξιδεύοντας το κοινό στον πλούτο της εβραϊκής ιστορίας και των Συναγωγών ανά την Ελλάδα, από τη Θράκη, την Ήπειρο,

μέχρι την Κρήτη.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με ένα εβραϊκό τραγούδι που ερμήνευσε σοπράνο Μαριάντζελα Χατζησταματίου.

Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Υπουργός Υγείας Αδωνις Γεωργιάδης, ο Γ.Γ. Θρησκευμάτων Γιώργος Καλαντζής, η

κοινοβουλευτική εκπρόσωπος της ΝΔ Ζωή Ράπτη, ο βουλευτής της Ν.Δ Βασίλης Οικονόμου, η πρέσβης Χρυσούλα Αλειφέρη

Ειδική Απεσταλμένη του Υπ.Εξ. για την καταπολέμηση του Αντισημιτισμού, ο Διευθύνων Σύμβουλος του Υπερταμείου

Γρηγόρης Δημητριάδης, ο Διευθύνων Σύμβουλος των ΕΛΤΑ Γρηγόρης Σκλήκας, ο Ραββίνος Αθηνών, πρόεδροι και εκπρόσωποι

των Εβραϊκών Κοινοτήτων και Οργανισμών, φιλοτελιστές και πλήθος κόσμου.
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